

# LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



Año VIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sello de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS  
Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO, 31 DE AGOSTO DE 1901.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. En correspondencia de Administración á nombre de Facundo Peraza, y la de Redacción, á nombre del Director.  
Número suelto 5 céntimos.

## Protestas.

La Agrupación Socialista y la Federación local de las Sociedades obreras de resistencia de Bilbao,

ante la imposibilidad material de realizar, por el momento, un acto público, protestan:

1.º Contra los atropellos y arbitrariedades cometidos con los trabajadores de la Coruña, Sevilla y otras poblaciones.

2.º Contra la inculcable conducta que observan los patronos del llamado Círculo Industrial al pretender no permitir la entrada en sus fábricas y talleres á las Comisiones inspectoras de la Junta local de Reformas Sociales últimamente nombradas, y

3.º Contra el abandono del señor alcalde al no convocar, en cumplimiento de la ley, á la citada Junta para la adopción de importantes determinaciones relacionadas con su funcionamiento.

Algunas palabras hemos de decir para reforzar las protestas consignadas.

Las arbitrariedades cometidas por las autoridades en la Coruña, Sevilla y otras poblaciones han venido á constituir una nueva demostración de que la clase obrera, lejos de ser respetada por sus merecimientos y atendida por sus necesidades, es tratada siempre con ensañamiento, apenas se mueve para pretender algo de lo que de derecho le corresponde, por los representantes de la burguesía en el Poder.

Lejos de mantenerse en una prudente neutralidad, como debieran hacer si fueran fieles intérpretes de la ley, las autoridades todas se ponen decididamente de parte de la burguesía, y cierran Centros Obreros, disuelven sociedades de resistencia y encarcelan ó asesinan á trabajadores honrados cuando con cualquier motivo, justificado en todas ocasiones, surge una huelga contra los patronos.

Verdad que en las luchas sostenidas entre patronos y obreros se ponen á veces al lado de éstos ciertos elementos perturbadores que dan lugar á violentos actos, contraproducentes en todas ocasiones para los intereses de la clase trabajadora; pero nuestra protesta contra las autoridades alcanza también en esta ocasión á esos mismos elementos.

Queremos mantenernos dentro de la ley; pero también queremos que la ley sea fielmente aplicada por sus representantes.

¿Que esto no lo conseguiremos por ahora? Nuestras organizaciones, cada vez más robustas, más conscientes, más aguerridas, más disciplinadas, lo conseguirán algún día.

A eso van encaminados nuestros esfuerzos.

La conducta de los patronos del Círculo Industrial no nos ha causado extrañeza. Tienen mucho malo que ocultar en sus fábricas y talleres, y no es raro que traten de oponerse á recibir las visitas de las Comisiones inspectoras de la Junta local de Reformas Sociales.

Pero ¿podrán ellos hacer lo que no han hecho los industriales de otras localidades, donde las Comisiones inspectoras han sido recibidas sin obstáculo en fábricas y talleres? ¿Podrán ellos hacer su capricho hasta el punto de inutilizar en Bilbao las leyes referentes al trabajo? No. Lo que hace

falta es que las autoridades, con la energía que el caso requiere, hagan entender á esos industriales que las leyes se dictan para algo y que á ellas tienen que prestar acatamiento.

Si hubiera interés por parte de las autoridades en que las leyes referentes al trabajo tuviesen exacta aplicación en Bilbao, bastaría el solo anuncio de que los patronos del Círculo Industrial trataban de oponerse á recibir en sus fábricas ó talleres las visitas de las Comisiones inspectoras para que se apresurasen á hacer valer los derechos que éstas tienen por ministerio de la ley.

¿No lo hacen? Pues demuestran así su debilidad ó algo peor.

Y esto nos trae como de la mano á decir algo también con respecto á la última de nuestras protestas.

En vano los vocales obreros de la Junta local de Reformas Sociales han excitado al alcalde, señor Alonso de Celada, á que reúna dicha Junta para tratar de la cuestión planteada por los patronos del Círculo Industrial; en vano el ministro de la Gobernación ha dictado una real orden con el fin de que cada Junta local de esa misma índole se reúna para enviarle antes de 1.º de septiembre, por conducto del gobernador civil respectivo, una Memoria comprensiva de varios extremos referentes al trabajo. El alcalde de esta villa, inmovible, indiferente á todo eso, sigue sin convocar á la Junta local de Reformas Sociales, de la que es presidente.

¿Qué indica esto? O que el señor Alonso de Celada teme ponerse enfrente de los industriales de Bilbao, ó que le tienen completamente sin cuidado las leyes que al trabajo se refieren.

Y si mercedero de censura sería si ejerciera su autoridad en una población donde la industria fuera de escasa importancia, lo es mucho más como alcalde de Bilbao, población eminentemente industrial, donde hay un gran contingente de obreros sedientos de justicia.

Trabajadores: Hagamos que nuestras organizaciones adquieran cuanto antes el vigor necesario para que la presión de ellas sea factor activo y eficaz del triunfo de nuestras reivindicaciones.

¡Viva la unión de la clase trabajadora!

—LOS COMITÉS DIRECTIVOS.

## NOTAS SEMANALES

Batalla de flores el sábado último; Juegos florales el lunes siguiente.

Hemos estado muy floridos estos días. La lila ha sido la flor que más ha dominado.

En la batalla de flores, ó más bien de serpentinas y confetti (porque las flores andan un poco caras) se divirtió en grande la memocracia bilbaína.

Muy cursi estuvo por dar gato por liebre, es decir, serpentinas y confetti por flores; pero se divirtió en grande.

El que no se divirtió fué un pobre niño á quien destrozó una pierna uno de los coches de la batalla.

Los Juegos florales tuvieron de todo: cursilerías y no cursilerías.

Lo peor que hubo en ellos fué una poe-

sía católica (aunque no muy católica) que el Jurado nos quiso meter como una joya literaria y resultó un canto rodado. ¡Vaya unos alejandrinos y vaya una de misticismos y de tonterías, camará!

Lo mejor de la fiesta fué el originalísimo discurso del mantenedor de los Juegos, don Miguel de Unamuno. Y esto no lo digo porque me honre con su amistad: la prensa diaria lo ha dicho antes.

Aunque no lo hubiera dicho la prensa diaria, bastaría que unos cuantos bizkaitarras analfabetos hubieran protestado ferocemente contra conceptos expresados por el autor del discurso para que éste fuera bueno.

¡Y que no lo tomaron poco á pecho los tales bizkaitarras! ¡Como que trataron de realizar el jueves una manifestación de protesta contra lo dicho por Unamuno sobre la lengua euskera! Si el gobernador lo hubiera consentido... ¡vaya si se patifietan!

Yo creo—con perdón sea dicho—que los Juegos Florales deben tener una desviación ó ser guardados, muy guardados, para que no les dé el aire, como quiere Unamuno que se guarde la lengua euskera: como una reliquia. Si no, resultan demasiado cursis.

Y basta de floreos.

Leo en un periódico que un vendedor de fruta, al ver que pasaban los reyes por delante de él, en Santurce, les regaló unos cuantos melocotones, que aquéllos aceptaron dando pruebas de agradecimiento.

¡Oh dichoso vendedor! No á todos les es dado recibir pruebas regias de agradecimiento como las que tú has recibido.

¡Puedes contento estar con tales pruebas! ¡Vaya! ¡Que te aprovechen esas brevas!

En San Sebastián, para dar muestra de que allí se piensa en algo grande, se proyecta construir una plaza de toros que costará 100.000 duros y será capaz para 14.000 almas...

De cántaro.

A consecuencia del desplome de una tejavana, ocurrió el miércoles una catástrofe en la calle de Castaños de esta villa.

Nada menos que seis niños fueron cogidos debajo por los escombros, resultando muerto uno de los seis y heridos cinco.

La tejavana era de nueva construcción y para su edificación no se había solicitado permiso del Ayuntamiento.

No es la primera, ni la segunda, ni la tercera vez que se hacen edificaciones sin el permiso necesario, y no será la última catástrofe que ocurra por esto mismo si el alcalde, tolerante siempre con los propietarios de fincas, no varía de conducta y sienta la mano á los que faltan de ese modo á las ordenanzas municipales.

¿Quién es el responsable de esa catástrofe? ¿El dueño de la tejavana? ¿El arquitecto municipal señor Epalza? ¿El alcalde? ¿Los guardias municipales?

—¿Quién mató al Comendador?

—Fuenteovejuna, señor.

—¿Y quién fué Fuenteovejuna?

—Todos á una.

El rey y la infanta estuvieron el miércoles en Santurce pescando en el rompeolas.

¡Pescando!...

¿Todavía más?

## ¡HOSANNA! ¡HOSANNA!

Como en muy contadas ocasiones se nos ofrecen motivos para gozarnos en la hermosura de espectáculos verdaderamente grandiosos y bellos, no hemos de dejar pasar la oportunidad de la celebración de los primeros Juegos Florales de Bilbao para bañar placidamente nuestra alma y recrear amorosamente nuestros sentimientos en las esplendorosas galas de lenguaje y en los magníficos conceptos del espíritu del grandilocuente discurso del mantenedor en aquella fiesta, el sabio catedrático rector de la Universidad de Salamanca, nuestro amigo de ayer, don Miguel Unamuno.

Hablando en lenguaje que quisiéramos no se nos tomase en cuenta para que desmereciese la idea, el señor Unamuno puso el mingo en la fiesta que tuvo lugar en la noche del 26 del actual; y con ser el espectáculo en conjunto hermoso; con ser una novedad para esta población; ni por su hermosura ni por su novedad llamó la atención pública, entretenida en saborear las bellezas de fondo y forma del valiente discurso, del que, además de ser el mantenedor de los Juegos Florales, ha sido el hombre de recta conciencia y cultivado espíritu que prescindiendo de convencionalismos inútiles y perjudiciales se ofrece en magnífico holocausto á un pueblo, que es el suyo, en nombre de ideas de bondad y belleza que aspiran á desterrar del mundo el séquito inmenso é inacabable de nuestras desdichas sociales.

¡Espectáculo hermoso y que pocas veces tendremos ocasión de presenciar! Un hombre, un sabio catedrático consagrado en otras tierras, llega á la suya, en la que nunca fué considerado como quien era, no para vengar antiguos y ya olvidados desaires, sino para exponer á la consideración de las gentes de su pueblo los errores del pasado y las desconsideraciones y olvidos del presente, como preparación obligada para señalarle los caminos que arrepentido debe seguir si desea conquistar la fama de progresivo y culto y la consideración de los otros pueblos sus hermanos, sus aliados y sus favorecedores en este gran concierto de la Humanidad que se afana con persistente y decidida voluntad por acabar de una vez para siempre con ideas que pugnan con el espíritu moderno de aproximación y confraternidad.

Y esta fué la labor pura, el trabajo grandioso que el señor Unamuno se propuso realizar, sin pararse á considerar, puesta la mirada en las elevadas regiones donde se recrea su espíritu grandemente cultivado, la pequeñez y ruindad del concepto intelectual y la impureza de sentimientos de muy contadas gentes, que, afanosas de apagar con el ruido de sus protestas la armoniosa melopea de la frase cortada y rítmica, y la profundidad del concepto, no se detuvieron por intemperancia de más, ni ató su lengua, ni paralizó sus brazos la consideración de grave é inesperada descortesía, inflingida al huesped de unos días venido por solicitaciones de la amistad, empeñada en consagrar en su propio país al sabio consagrado en extrañas tierras.

Y entre aplausos atronadores y entusiastas aclamaciones y bravos de un público respetable por su número y condición, unos pocos, por fortuna en número muy limitado, causaron una protesta rui-

dosa y poco ejemplar, tomando pretexto en ideas y expresiones contenidas en el discurso del mantenedor, que, estudiando el proceso científico de la lengua euskara y la evolución del pueblo, no podía herir susceptibilidades de nadie, como ningún castellano se dió por ofendido cuando se dijo que al sepulcro de nuestro Cid había que cerrarle con siete llaves.

De nada sirvió la protesta, como no fuera para dar menguada idea de los que la produjeron, y el señor Unamuno, sereno y valiente, continuó leyendo su elocuente discurso, frecuentemente interrumpido por atronadoras salvas de aplausos y expresivas manifestaciones de entusiasmo.

Y así, es decir, con aquella pureza de intención que hemos reconocido en su discurso, nos habló de cosas muy grandes y muy bellas que al llegar á nuestra alma hacían nacer en ella la idea de un mundo nuevo engendrado por el amor de los hombres para gozar en él de toda clase de exquisitos y delicados placeres. Y habló el señor Unamuno, porque era fuerza hablar de ello, de las murallas chinas que existen en Vizcaya y que cierran el paso á su progreso y dicen mal de su cultura; evocó la idea de patria, no limitada y tan estrecha como pueda darla el pueblo ó la nación, sino engrandecida hasta alcanzar los horizontes más dilatados del mundo, para llevar allí el sello de nuestra personalidad y dar como á quien le sobra, sin importarnos el cuño de nuestro oro, espléndidamente vertido en la gran aleación de la Humanidad; estudió la historia de nuestro pueblo para deducir que no es un pueblo que se va, sino un pueblo que se viene, y que la fe en nosotros mismos, en nuestro porvenir, en nuestra raza ha de salvarnos, si no procedemos con violencias y á destiempo y si á pasos contados y apresurándonos con calma; y analizando científicamente el origen de las lenguas, dice de la euskera, que no cabe en ella el pensamiento moderno; que Bilbao hablando vasco es un contrasentido, y hay que romper los estrechos moldes del vascoense, dentro de los cuales no cabe ya nuestra alma, y hacerle solemnes funerales al enterrarle santamente, envuelto en ciencia.

Y aquí tué Troya; por qué la intransigencia no le dejó continuar y tuvo que suspender su discurso, entre aplausos y protestas, más de aquéllas que de éstas, para que desahogasen su ira contra el sabio catedrático unos pocos indocumentados del espíritu, ansiosos de conquistar timbres y *analfabetos* con que dar la razón al señor Unamuno, cuando á renglón seguido hablaba de desarrajar las taifas que nos quedan y extirpar el *beduinismo*.

Demostró el señor Unamuno, con textos de Iparraguirre, el gran *arrote*, que el símbolo de Vizcaya debe dar y extender su fruto por todo el mundo, lo mismo en el viejo como en el nuevo, y que su sombra debe á todos cobijar. Bien al contrario de los descendientes de Iparraguirre, que la quieren solo para ellos, aunque á los demás nos asfixie el fuego del Sol.

Después habló en hermosos períodos del arte y la riqueza, censurando como se merece ese afán de ostentación de los ricos que, desconociendo el moderado y sano empleo de la riqueza, gastan en vestidos, preseas, alhajas y edificios de dudoso gusto artístico y vanidad de bajo vuelo, el dinero manchado aún del rico cieno con que se abona la tierra que lo dá.

Cantó el señor Unamuno en párrafos esplendentes, el arte y la cultura engendrados por la riqueza y el bienestar económico, enseñanzas bien necesarias en un pueblo donde todo se sacrifica á la vanidad y al regodeo de cuerpos ahitos de descanso. Declaró que Bilbao es, á la vez que el foco del despertar económico, el de los más generosos ideales de redención social, el núcleo más sólido de las doctrinas más humanitarias y universalizadoras. Hora era ya de que, en medio de tanta gente y tan respetable concurso, y de tan autorizados labios, nuestras ideas recibie-

sen la consagración que hace tiempo las tienen concedidas nuestros corazones.

DR. REVILLA.

## Colonias escolares.

Cumpliendo con un acuerdo de la Agrupación de Bilbao, los concejales socialistas han visitado, como todos los años, las colonias escolares instituidas por el Ayuntamiento.

Salsamendi y Cerezo han estado en Cénuri; Salsamendi y Merodio, en Bermeo; Cerezo y Merodio, en Abadiano; Salsamendi, en Busturia; el mismo y Cerezo, en Sodupe, Zalla y Gordejuela.

El compañero Carretero no ha tomado parte en estas visitas por hallarse aún convaleciente de una larga enfermedad que ha sufrido.

Los niños fueron obsequiados, según costumbre y también por acuerdo de la Agrupación, con variedad de juguetes.

Nuestros correligionarios han podido observar que algunos locales en que los niños tienen su alojamiento no reúnen, particularmente el de Cénuri, las necesarias condiciones de higiene.

Tratándose del objeto de las colonias, principalmente higienizador, las deficiencias de esos locales son inconvenientes que el Ayuntamiento debe evitar en años sucesivos.

Justo es que se haga eso y mucho más por los niños pobres.

## PASO NECESARIO

Son los grandes centros de población donde prosperan la industria y el comercio lugares apropiados desde los cuales puede apreciarse los males á que da lugar la creciente codicia del capital.

Es asimismo en los grandes centros industriales donde se manifiesta con entera exactitud la revolución que elabora el maquinismo centuplicando la producción, con lo cual presagia un porvenir de bienestar y descanso para la humanidad venidera; pero que hoy sirve para enriquecer rápidamente al capitalista y sumir á centenares de familias proletarias en la miseria y la desesperación.

Y no obstante, es al desarrollo de la gran industria á lo que debemos aspirar; es á su mayor expansión á lo que se debe la formación en todos los países de un proletariado numeroso, cuyo desenvolvimiento produce la continua lucha económica, en la cual queda el pequeño propietario ó industrial absorbido por el capitalismo y reducido á la condición de asalariado.

Por otra parte, la división del trabajo y el perfeccionamiento cada vez mayor de la mecánica permiten á la mujer ocupar en el taller y la fábrica el puesto que anteriormente sólo estaba reservado al hombre. Y no es sólo al taller y la fábrica donde la codicia patronal empuja á la mujer, sino también á la mina, la descarga en los muelles y otras ocupaciones no menos duras é impropias de su sexo, que al deformar su organismo la inhabilitan para la maternidad ó la condenan á procrear hijos endebles y raquíticos.

Mírese por donde se mire, la actual organización económica de la sociedad sólo males engendra y amarguras difunde entre los que al crear la riqueza quedan por obra y gracia de las leyes económicas que rigen la sociedad burguesa, esclavos de ella y de sus explotadores.

En los países donde la industria adquiere mayor desarrollo se da acceso á la mujer en las ocupaciones que hasta el presente le estaban vedadas. La competencia del trabajo femenino es de terribles consecuencias para el hombre y hasta para la mujer misma; pero el obrero de uno ú otro sexo adquieren la ventaja de darse cuenta exacta de su situación y de poder estudiar las causas de su malestar econó-

mico y de su posición social, descubriendo así que todo ello es debido á la acción dañina del sistema capitalista. Esto, como es natural, impele al hombre ó impulsará á la mujer á formar organizaciones obreras y á organizarse en partido de clase para luchar contra la burguesía, que en su desenvolvimiento crea y encuentra á su paso la creciente fuerza proletaria que ha de anularle.

Con referencia á la mujer, puede observarse que tanto la obrera del taller como la de la fábrica va perdiendo aquella timidez que fué en todo tiempo la característica de su sexo. Y esto es lógico que suceda; podrá ser tímida la mujer que vive retirada en su hogar dedicándose á esos mil quehaceres domésticos ó á labores finas propias de su sexo; pero la obrera del taller ó de la fábrica, sobre todo esta última, ha de ser por necesidad valiente. Obreras hay, y no son pocas en las comarcas fabriles, que para acudir al trabajo han de ir de un pueblo á otro recorriendo bastante distancia por senderos y caminos solitarios. Y en la fábrica misma la condición de su trabajo la obliga á ser animosa desafiando el peligro á que en mal hora la exponen el engranaje de un cilindro ó las rápidas evoluciones de un volante ó de una correa de transmisión.

Esta fuerza moral puede servir de mucho á la mujer para lograr su emancipación económica y social si la emplea en defensa de sus intereses acudiendo en primer término á la organización obrera y prestando su apoyo á la causa del proletariado que aspira á cambiar el organismo económico de la sociedad presente.

El maquinismo en poder de la burguesía es el mayor enemigo de la clase obrera y la competencia de los trabajadores entre sí por lograr el pedazo de pan; es uno de los mayores crímenes que la sociedad capitalista haya podido inventar. Precisa, pues, que ese maquinismo pase á ser propiedad colectiva de todo el que produce, y que la riqueza, producto del trabajo, de cuyo beneficio hoy se apropia el patrono, se convierta en aumento de salario y descanso para todos en general. El esfuerzo que supone esta transformación no ha de hacerlo solamente el hombre, no; ha de venir también de la ayuda que á la interesante y hermosa obra de igualdad y justicia ha de prestar la mujer llevando su concurso y sus esfuerzos hasta lograr el fin que persigue el Socialismo en todos los países civilizados.

Por su bien, por el de la clase trabajadora y de la humanidad que sufre, precisa que este paso lo dé la mujer obrera. De no hacerlo así, contribuye su inconsciente indiferencia á que perdure este injusto régimen burgués, de cuya tiranía y crueldad es ella la primera víctima.

AMPARO MARTÍ.

## MINUTA

El capital, por sí, es estéril; la tierra, las máquinas, el dinero, por sí, nada producen; sólo el trabajo, echando mano de esos instrumentos, les da valor, poder, vida, fecundidad. Sin capital, el trabajo puede aún producir; mas sin trabajo que lo verifique, ¿qué es el capital más que una materia inerte, estéril, muerta? La riqueza es el trabajo transformado en producto, esto es, el trabajo bajo otra forma. El capital no es más que una condición, un instrumento de esa producción. Omnipotente, puesto en actividad por el esfuerzo del trabajador, sin ese esfuerzo es como si no existiese. Es como el viento si no hubiese la vela, como la ciencia si no existiese el pensamiento; inútiles, estériles.

He ahí, pues, lo que la ciencia afirma y lo que demuestra la ciencia. Mas la sociedad practica exactamente lo contrario; luego la sociedad está organizada en oposición á la ciencia, esto es, contrariando todas las leyes de la naturaleza: es una monstruosidad.

ANTERO DE QUENTAL.

## Los obreros de Gijón.

Todos los obreros que se preocupan de su situación sabrán el mal fin que para la causa del trabajo tuvo el paro realizado por los patronos de Gijón en febrero último, y lo sabrán mejor si han visto en el órgano central de nuestro partido—EL SOCIALISTA—, por la acertada exposición que de los hechos formuló Vigil en las «Notas para la historia del movimiento obrero», que la huelga se perdió por culpa de los anarquistas, pues aunque se salvó el 20 por 100 de aumento en los jornales, se pudieron salvar las nueve horas de jornada, que hubieran quedado reducidas á ocho aprovechando una ocasión favorable para reclamarlas.

Pues bien: no contentos los anarquistas con llevar al fracaso á los trabajadores en aquella ocasión, proyectaron una nueva huelga general de los trabajadores de Gijón, acaso con la esperanza de que sería secundada en otras partes por *contagio*. Y pensando al mismo tiempo que moriría la organización, por innecesaria, y que vendría la verdadera *tra Javiera* (vulgo revolución) encomendaron á sus hermanos de la Sociedad de Pintores que se *reflejaran*, es decir, que volvieran á la situación en que se encontraron primero á causa del paro promovido por los patronos.

Esta Sociedad, que era y es una de las más acentuadamente anarquistas, obró *autonómicamente* en virtud de las teorías libertarias.

Continuaron, sin embargo, en su campaña, no franca, sino solapada, en favor de la huelga general de los obreros de construcción sólo al principio, aunque luego aspiraron á más.

Tanto trabajo por parte de los anarquistas, dió por resultado el que los cerrajeros reclamaran la jornada de ocho horas, jornada que obtuvieron á causa de que la Sociedad patronal se había deshecho y por lo tanto no pudieron percibir los maestros la cantidad de 10 pesetas diarias que tenían asignadas.

La mejora obtenida por los cerrajeros, y en la que yo todavía tengo participación, lejos de estimular á los obreros para que reflexionasen acerca de las muchas causas que influyen ó pueden influir en que las luchas contra el capital puedan ser ganadas, les produjo un gran deseo de reclamar la jornada de ocho horas.

Los anarquistas, no contentos, con ver que los obreros de construcción deseaban en parte la huelga, agitaron á los peones del puerto.

Dió esto por resultado el que los patronos, al tener conocimiento de la efervescencia que existía en la clase obrera, dieran al traste con sus rencillas y se prepararan para la batalla.

Antes de acordar la Sociedad de Mampasteros, Albañiles y Peones ir á la huelga, dos compañeros nuestros tuvieron el buen acuerdo de presentarse á algunos obreros con objeto de contrarrestar los trabajos de zapa que efectuaban los ácratas. Pero esto sólo dió por resultado que los libertarios llegaran á llamar traidores á los compañeros aludidos y que el resto de los obreros no hicieran caso de los saludables consejos de los socialistas.

Fueron á la huelga todos los oficios de construcción, excepto los labrantes, que pensaban reunirse el miércoles de la semana pasada con el fin de ir también y los cerrajeros, que teníamos la jornada de ocho horas. Mas sucedió al pie de la letra todo cuanto los socialistas preveíamos. La huelga duró una semana, excepto la de los pintores, que sigue.

Los labrantes acordaron no ir á la huelga porque veían el cariz que presentaba para los otros.

Ahora no estarán de más algunas observaciones.

De la pasada huelga, determinada por los patronos, decían los ácratas que se perdió por no salirse de la pasividad, para ellos inconveniente y estúpida.

En la última huelga hubo quienes pidieron que brillaran, *no sé si por su ausencia*, la tea y los cuchillos mangados en fusiles.

Pero no hubo novedad, porque esos ácratas vocingleros tiran la piedra y esconden la mano, ó, lo que es lo mismo, aconsejan que haya violencia y ellos se quedan en su casita.

Se me olvidaba decir que hemos visto, con gran sorpresa nuestra, á los ácratas del brazo de Lerroux, quien dijo que para que haya República tiene ésta que llevar sobre un armón de artillería.

¡La tea! ¡La tea! También la pidió Lerroux, pero no hizo uso de ella, y eso que, como dicen sus inseparables amigos, basta un solo hombre para revolucionar un pueblo...

¡De picol!

LEÓN MEANA.

Gijón, 20 agosto 1901.

## RAMÓN ARRIOLA

Ha muerto el pobre Ramón y todavía parece que nos resistimos á creer que haya desaparecido de entre los vivos aquel que tanto valía.

El martes de la semana pasada dejó de existir, víctima de un colapso cardíaco, en el sanatorio de Gorbea, adonde fué esparanzado de encontrar alivio para una terrible dolencia, azote constante de la humanidad, que en él se había cebado.

Era Ramón Arriola estimado de todos; nadie que le hubiera tratado, podía sustraerse á ser arrastrado por su amistad, pues era de aquellos que logran hacerse profundamente simpáticos y queridos.

Grande era su ilustración, y muy clara su inteligencia, que hacía de él un hombre de sano y recto criterio.

Había estudiado mucho; su pasión fué la lectura, y así llegó á ser un hombre que en Bilbao podía codearse, en cuanto á conocimientos, con todos los que aquí pasan por eminencias.

Ramón Arriola ha muerto joven; contaba solo 36 años.

Poseía el título de procurador, título que no usaba.

Perteneció al partido federal cuando aquél existía en Bilbao.

Trató á Pi y Margall, quien descubrió lo que valía, distinguiéndole con su amistad.

Siendo Arriola hombre estudioso, natural era que conociese las doctrinas socialistas cuando éstas empezaban á germinar en España.

Sinceramente sintió por ellas cariño, pasando á nuestro campo luego de convencido de la bondad de aquellas doctrinas.

Dentro del partido ha realizado una gran obra, cuya intensidad sólo la podíamos apreciar en todo su valor los que frecuentábamos su trato, pues tan grande era su modestia que le hacía ocultar todos sus méritos, que eran muchos.

Fué uno de los que más han hecho por la vida y prosperidad de LA LUCHA DE CLASES, de cuyo Consejo de Redacción formaba parte.

El ayudó en gran parte á la confección de varios de los números extraordinarios del 1.º de mayo que este semanario ha publicado.

Fué el director artístico de las distintas veladas que se han celebrado por el Partido en Bilbao con varios fines benéficos.

En la Comisión Administrativa del Centro Obrero desempeñó por mucho tiempo el cargo de tesorero.

Cuando se fundó la Federación de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya se le confirió el cargo de secretario del exterior y últimamente tenía el de vocal del Comité Provincial.

Hombre de arraigadas convicciones, supo oponerse en los estertores de la agonia á recibir los auxilios de la religión.

Al entierro de Arriola, que tuvo lugar el miércoles en Ceánuri, asistieron bastan-

tes compañeros de Bilbao y amigos del finado que recibieron á tiempo la noticia del fallecimiento.

Reciba nuestro pésame la familia del estimado compañero y amigo, de quien todos guardaremos memoria.

## Municipalidades

Hace ya dos docenas de semanas que en el Concejo no hay sesiones *dixnas* de los tiempos *heroicos* de don Juan de las Viñas, quiero decir, del vinatero Ugarte, que si no era un don Juan lo parecía. Pero anda don Santiago retraído, y esto me intranquiliza, y por esto son flojas las sesiones, como verán ustedes si se fijan.

El presidente señor Celada nos dió cuenta, al comenzar la sesión (que fué—¡naturalmente!—subsidiaria), de su viaje y el de sus compañeros de comisión á la capital donostiarra para visitar á la reina. Y... quedamos enterados.

Propone la Comisión de Gobernación que á la familia del barrendero César Varela, muerto por asfixia en una alcantarilla de la Gran Vía, se le concediese la misma gracia que á la del guardia municipal José María Sanjurjo.

Los señores Urigüen y Zarauz hicieron constar sus votos en contra.

Pero el último no se contentó con hacer constar su voto, sino que sostuvo la peregrina teoría de que para los efectos del socorro no es lo mismo morir asfixiado en una alcantarilla que morir asesinado.

El compañero Cerezo—muy extrañado por la ocurrencia del señor Zarauz—sostuvo que Varela, como Sanjurjo, murió en el cumplimiento de su deber; citó, como ejemplo, el caso de un fumigador que murió por contagio durante la epidemia de viruela, y recordó que la suscripción abierta en favor de la familia de Sanjurjo había producido más que la que se abrió en favor de la familia de Varela.

El compañero Merodio dijo que á su juicio era más acreedora al socorro la familia de Varela, pues bien pudo ocurrir que entre Sanjurjo y su matador hubiera antiguos resentimientos.

Rectificaron el señor Zarauz y el compañero Merodio, hizo una indicación el señor Aréizaga y fué aprobado el informe por diez votos contra cinco.

La Comisión de Fomento proponía, de acuerdo con la Junta local de primera enseñanza, las modificaciones que deben introducirse en los pedidos de material hechos por los maestros de las escuelas públicas para los próximos meses de septiembre á diciembre.

Pidió el compañero Cerezo que quedara el informe sobre la mesa; se opuso el señor Zuazo por entender que había urgencia en la resolución, é insistió Cerezo en que ésta se aplazara por haber pedido un profesor ejemplares de una obrita que no estaba incluida en la relación de las que el Ayuntamiento había aprobado.

El señor Zuazo dió algunas explicaciones que satisficieron al compañero Cerezo, y fué aprobado el informe.

Y nada más de mención hubo digno en la sesión.

El miércoles último—¡naturalmente!—no hubo sesión.

## DESDE SOPUERTA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

El mitin celebrado en esta localidad el día 15 del corriente ha dado excelentes

resultados, pues entre los trabajadores no se habla apenas de otra cosa que de las ideas allí expuestas por los compañeros que hicieron uso de la palabra.

La comisión nombrada para organizar la Agrupación está trabajando con toda actividad en el cumplimiento de su cometido, y es probable que pronto dé por terminadas sus gestiones.

Los encargados de algunas minas, dueños de tiendas obligatorias, se hallan molestados por el buen espíritu que domina entre los trabajadores y ponen cuanto está de su parte para evitar que éstos se organicen. Después de haber obligado á trabajar el día del mitin, han despedido, para satisfacer su deseo de venganza, á los que no acudieron á las minas.

En esta hazaña se ha distinguido el señor juez municipal de este término don Eustaquio Gana, encargado de la mina *Reviñaga*, propiedad de las fábricas de Altos Hornos y *La Vixcaya*. Valiera más que este señor juez tuviera presente que después que se fusionaron dichas fábricas vino el administrador general á Sopena dando la orden de que desaparecieran las cantinas en todas las minas que á aquéllas pertenecen.

Sin embargo de esta orden, las cantinas siguen lo mismo que antes, y es lástima que el administrador don Pedro no observe la misma conducta con el señor Gana que este señor ha observado con los obreros despedidos por no ir al trabajo el día del mitin.

En las minas de La Aceña y Escarpada sigue la misma indigna explotación, como si la orden del señor administrador hubiera sido una de esas canciones que no se pegan al oído.

Vuestro y de la R. S.

EL CORRESPONSAL.

22 agosto 1901.

## BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

La explotación de que son víctimas los trabajadores está llegando á un grado que no puede menos de repugnar á toda conciencia honrada.

Habiéndome personado el día 23 del corriente en la villa de Valmaseda, lo primerito con que me encontré al paso fué con un carro cargado de escombro y tirado—¡por quién dirán ustedes!—por cuatro trabajadores!

Les pregunté que cómo tenían tan poca estimación de sí mismos para realizar un trabajo propio de bestias, y me contestaron que era cosa del Municipio y que por evitar el gasto de una ó dos caballerías se les había encomendado á ellos tan penosa tarea.

—Dejad ese carro—les dije—y que tire de él la Corporación municipal ó quien quiera que os haya dado el encargo de realizar esa indigna labor sin tener en cuenta que los obreros son hijos de tan buenas madres como los que los explotan.

¡Ah! Si los trabajadores estuvieran organizados como deben, no se daría el triste caso de que hubiera quienes se hallasen en la necesidad de tirar de un carro para mal comer y todos trabajaríamos en mejores condiciones que hoy lo hacemos.

Vuestro y de la causa obrera

UN SARDINERO.

Arboleda, 25 agosto 1901.

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En la mina *César*, situada en las inmediaciones de esta barriada, hay un capataz llamado Francisco Eguiguren, que es uno de los bichos más venenosos que se conocen.

Con cuatro hombres que se hallan bajo su mando tiene tres pinches á quienes hace trabajar inicuamente, peor que si fueran esclavos, por un jornal que oscila entre 1,75 y 1,50 pesetas.

A principios del mes que rige admitió en la mina el *punto filipino* en cuestión á un obrero; y como á éste no le cumplieran las condiciones en que trabajaba, buscó y encontró ocupación en otra parte. Cuando el obrero se presentó al salvaje Eguiguren á pedirle el dinero correspondiente á dos días que había trabajado, le contestó el capataz que en casa del amo le darían la cuenta.

Preguntóle el obrero dónde estaba la casa, y el soberbio capataz le contestó que marchara de la obra antes que cogiera una estaca.

Entonces el obrero echó dos pasos atrás y cogió una piedra para defenderse contra Eguiguren, y éste se arrojó á darle un puñetazo en el pecho; pero recibió tan á tiempo una pedrada en la mano, que no le quedó gana de volver por otra. Después andaba mandando á los demás trabajadores, por hallarse él impedido, que le hicieran los cigarros que iba á fumar.

Y lo que dirían esos obreros:—¡Cháptate ese melocotón, Eguiguren!

Organizarse, organizarse es lo que conviene, sobre todo, á los obreros, para evitar abusos como los que viene cometiendo ese capataz.

Salud y R. S.

UN OBRERO.

Gallarte, 25 agosto 1901.

## REMITIDO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Con esta fecha dirijo á la señora directora de *La Conciencia Libre* las líneas que van á continuación:

Sra. Directora del periódico *La Conciencia Libre*.

Muy señora mía: Espero tendréis la bondad de dar cabida en el periódico de vuestra dirección á las siguientes líneas, contestación al artículo «Extraña conducta», inserto en el número del día 24 del presente y firmado por I. Rodríguez Abarrátegui.

Nada tendría que contestar á dicho señor si atacara con razones á los socialistas creyendo mala nuestra propaganda; pero como todas las razones que aduce contra nuestra táctica y conducta consisten en llamarnos gentes sin sentido común y otras sandeces por el estilo, amén de la manoseada calumnia, y en hacernos pasar por un rebaño paciente, pensando quizás que los socialistas somos parte del pueblo que él describe, y del que sabrá por experiencia que se va con quien más fuerte y sólo al corazón le habla, gente que lo mismo asiste un día á una procesión del Corazón de Jesús que al siguiente á un entierro civil, haciendo siempre bueno el refrán de «¿Dónde vas Vicente?—Donde va la gente», debo decirle que los socialistas, por lo mismo que abrazamos una idea completamente democrática, respetamos las ideas ó creencias de los demás, y no entendemos la libertad según la estrofa de *La Marseillesa*:

«Y muera el que no piense igual que pienso yo.»

Por eso en el seno de nuestro partido admitimos sólo á los que están conformes con la abolición de la propiedad individual y su transformación en social, común ó colectiva, y no á los que llamándose muy revolucionarios, y predicando de continuo revolución, aceptan la forma de propiedad individual un día, la combaten al siguiente, hablan mucho de unión, y todas sus manifestaciones tienden á la mayor división de la clase obrera, llegando hasta á negar que sea agricultor, por no prestarse á sus actos, quien lo fué siempre, y considerando como tal á quien nunca vió el campo, sino cuando salió por él de paseo, pero que se presta á que puedan resultar comisión de arreglo de huelga quienes, sin entender nada de vendimia, se atreven á aceptar componendas en que sólo los agricultores salen perjudicados.

A todos los seres de esa especie los

consideramos los socialistas contrarios al interés de unión y de lucha de clases que conviene al proletariado, y por eso ni ahora ni nunca iremos con ellos, pues nos tienen probado muchos revolucionarios de ese calibre que entran en reuniones tarde para recibir una ovación, y después, cuando han visto que no pueden llevar al pueblo a que lo destruyan, quedándose ellos en la sombra, aceptan puestos en la Monarquía, de la que parecían enemigos irreconciliables.

Todo eso y más hemos visto los socialistas, señor Abarrátegui, y por eso no nos metemos en ciertos belenes, y sí procuramos dar a nuestra clase la conciencia exacta de sus fuerzas, predicándole con el ejemplo, a fin de que se termine la época en que puedan hacer su agosto tantos como siguen creyendo que la clase trabajadora es ignorante y pueden de ella servir para medros personales.

Esto es lo que somos los socialistas y lo que seguiremos siendo, a despecho de todos los vividores que aconsejan a los obreros que no hagan política y a continuación les hablan de una huelga general, cuando creen que la palabra revolución, de tanto como la han usado y manoseado, ha perdido ya su virtualidad.

La revolución es, y será siempre, el complemento de la evolución; y cuando ésta se halla hecha en las conciencias, se impone y da por la fuerza el resultado práctico de la transformación que la conciencia pública determina.

Eso entendemos los socialistas, y por eso procuramos que haya conciencia propia en esa parte de pueblo que no la tiene, según el señor Abarrátegui; pero no nos prestamos a ser los comparsas de los revolucionarios de *doublé*, como no se prestan los socialistas de los demás países, aunque el señor a quien contesto pretendía hacer creer otra cosa a los obreros españoles, que, aunque fanatizados, como él los pinta, no deja de haber algunos, aun entre los agricultores, a quienes tenéis por los más ignorantes, que sostengan el criterio socialista ante muchos que han llegado a creerse lumbresas a fuerza de recibir adulaciones vanas.

Siendo ya algo extensa esta contestación, aunque no ocupará la mitad del artículo a que contesto, la suspendo aquí, por si necesitáis, señora directora, el espacio del periódico para dar cuenta al público de la terminación de la huelga de agricultores y otras. En espera de la inserción, queda vuestro y de la emancipación social

RAFAEL SALINAS.

Málaga, 25 agosto 1901.

## DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao.

Por falta de espacio no publicamos en este número algunas cartas que hemos recibido a última hora y otros originales.

Hoy sábado, 31, a las ocho y media de la noche, dará una conferencia en el Centro Obrero el compañero Perezagua sobre el tema «Medios que debe emplear la clase trabajadora para que en Bilbao se cumpla la ley de accidentes del trabajo y la referente al trabajo de la mujer y el niño».

Los concejales socialistas han presentado al Ayuntamiento una moción en la que se propone que se establezca en las Casas de Socorro por la noche un turno de médicos para la asistencia domiciliaria.

En los juegos florales recientemente celebrados en esta villa ha obtenido un premio nuestro correligionario el doctor Revilla por un trabajo escrito sobre el tema XI del certamen.

La Sociedad de Canteros de Bilbao, en sesión celebrada el día 11 de julio, acordó declarar traidor a Facundo Saráchaga (a) Santurce, por haberse hecho cargo de cierta cantidad que no le pertenecía y por otras muchas faltas que cometió durante la huelga que sostuvo dicha Sociedad el verano pasado.

Posteriormente se tuvo noticia de que este

mismo individuo había sido expulsado de la Sociedad de Canteros de Pamplona.

### Sestao.

En sesión celebrada por el Comité de la Agrupación Socialista el día 24 del que rige, se acordó celebrar con una velada y un té el aniversario de la fundación de dicha Agrupación el día 14 de septiembre próximo, a las ocho y media de la noche.

Los compañeros y compañeras que deseen concurrir al té deberán manifestarlo antes del día 13 del mismo mes a los individuos del Comité.

### Ortuella.

En reunión celebrada el lunes por la Junta de Reformas Sociales se acordó, a propuesta del vocal Antonio Fernández, nuestro correligionario, nombrar una comisión encargada de inspeccionar las fábricas, talleres y minas.

Forman la comisión por parte de los patronos los señores Valparda y Burzaco, y por la de los obreros nuestros correligionarios Guinea y Uria.

El Subcomité de la Sociedad de resistencia de Obreros mineros de Vizcaya celebrará una velada el día 7 de septiembre, a las ocho y media de la noche, en conmemoración del primer aniversario de su fundación y para la inauguración del domicilio social.

En dicha velada harán uso de la palabra varios compañeros de la localidad y alguno de Bilbao. Una pequeña orquesta contribuirá a amenizar el acto.

### San Julián de Musques.

El Comité de la Agrupación Socialista ha acordado abrir, desde el día 1.º de septiembre en adelante, una escuela nocturna en el Centro Obrero barrio de La Bigada, parte delantera de la casa número 9.

Los que deseen acudir a ella irán provistos de los utensilios que les sean necesarios. Las horas serán de siete a nueve.

### San Sebastián.

Aprovechando la comisión de huelga de la Sociedad de Albañiles la circunstancia de haber regresado de Bilbao, donde se hallaban trabajando, un buen número de huelguistas que iban a pasar con sus familias las fiestas últimas, convocó a todos los obreros de dicho oficio a una reunión extraordinaria en la que se nombró una comisión para que se avisase con el gobernador civil a fin de denunciarle los abusos que los patronos venían cometiendo para hacer fracasar la huelga.

De la entrevista, llevada a cabo, parece deducirse que el conflicto tendrá en breve una solución satisfactoria para patronos y obreros.

### Santander.

La huelga de albañiles continúa en el mismo estado.

La de canteros ha mejorado algo por haberse comprometido el arquitecto don Joaquín Rucoba a facilitar trabajo para varios huelguistas en el palacio episcopal, con la jornada de nueve horas que se había pedido. También están en estudio entre el citado arquitecto y una comisión de la Sociedad otros varios trabajos, entre ellos dos magníficos panteones.

El día 2 de septiembre próximo se celebrará en Otañes un mitin de propaganda socialista. Tomarán parte en el acto dos compañeros de Santander y dos de Bilbao.

### Pamplona.

Dos operarios del taller de fundición de don Apolinar Arrieta han abandonado el trabajo.

Ofendidos por el mal trato que recibían de los encargados del taller, dirigieron una comunicación al patrono para que pusiera remedio; pero el señor Arrieta, lejos de hacerlo así, despidió al vicepresidente y al secretario de la Sociedad de Obreros en hierro y demás metales, firmantes de la comunicación y operarios de la casa.

En vista de esto, los demás obreros, que también eran asociados, hicieron causa común con los despedidos.

Ténganlo en cuenta los trabajadores de Vizcaya que pertenecen al mismo ramo.

La Sociedad antedicha nos comunica que los individuos Pablo Campuzegui y Toribio Polo han sido traidores en la huelga a que dieron lugar los señores administradores de Villalba.

### Palencia.

En Barruelo se verificará el día 8 del mes próximo un mitin de propaganda socialista en el que tomará parte nuestro compañero Perezagua.

### Asturias.

Los carpinteros, albañiles, mamposteros y peones de Gijón, que se habían declarado en huelga empujados por los anarquistas, volvieron al trabajo a los pocos días en las anteriores condiciones. No podía suceder otra cosa.

La Agrupación Socialista de Mieres ha renovado su Comité.

La correspondencia deberá dirigirse al compa-

ñero José Carrió, secretario del exterior, Oñón, 17, Centro Obrero.

La misma Agrupación ha organizado una velada político-literaria, que se verificará hoy, para celebrar la inauguración de las obras de un nuevo Centro Obrero.

El compañero Luis Miranda ha dado en el Centro Obrero de Mieres la primera de las conferencias que la Agrupación Socialista del mismo punto se propone celebrar.

Por la susodicha Agrupación ha sido nombrado corresponsal administrativo de este periódico el compañero Elías Rodríguez, con quien deben entenderse los lectores del valle de Mieres.

En La Nueva se verificó el día 14 una reunión de propaganda socialista.

La concurrencia fué numerosa.

### León.

La Junta Directiva de la Sociedad de Albañiles ha quedado constituida en la siguiente forma:

Isidro Aller, presidente; José Tradé, vicepresidente; Pedro Morán, secretario del interior; Agustín Fernández, secretario del exterior; Blas Quirós, tesorero; Martín Saurina, contador; Isidoro Ramos, Sebastián Montero, José Quirós, Antonio Martínez y Salvador Pintos, vocales.

La comisión revisora está compuesta por los compañeros Miguel Domínguez, Miguel García y Cayetano Martínez.

Los compañeros elegidos, al tomar posesión de sus cargos, dirigen un fraternal saludo a cuantos luchan por la pronta emancipación del proletariado, y desean tener relaciones con las demás sociedades del mismo oficio.

La correspondencia a nombre del secretario del interior, Cuatro Cantones, 10, bajo, Centro Obrero.

### Zaragoza.

La Agrupación Socialista y la mayoría de las Sociedades que forman la Federación local han presentado al Ayuntamiento una instancia en la cual solicitan:

1.º El establecimiento de la jornada máxima de ocho horas y del salario mínimo de tres pesetas para todos los obreros municipales.

2.º Que sobre estas bases se anuncien las obras que hayan de realizarse por subasta, exigiéndose el exacto cumplimiento a los contratistas.

Y 3.º Que se conceda a dichas organizaciones un local destinado a Bolsa del Trabajo, donde puedan tener su domicilio social.

Haciéndole falta a la misma Agrupación los números 582, 590, 619, 648, 666, 679, 696, 722 y 732 de EL SOCIALISTA para completar la colección, se ruega a las Agrupaciones, sociedades o individuos que los posean, si pueden prescindir de ellos, que hagan el favor de remitirlos a nombre de Matías Pastor, Mayor, 57, 1.º, Centro Obrero, por lo que se les da las gracias anticipadas.

La Sociedad de Obreros Canteros ha declarado traidores a la causa del trabajo, expulsándolos a perpetuidad, a los individuos siguientes:

Manuel Rincón, Mariano Escartín, Jesús Bona, Francisco Alvarez, Juan Galán, Joaquín Cabañas, Domingo Bel, Francisco Laborta, Domingo García y José María Alfonso.

Dicha organización recomienda a las Sociedades obreras en general, y en particular a las del oficio, que los tengan en cuenta para el día en que puedan hacerles pagar sus faltas.

La lista de los traidores no es completa; pero lo será tan pronto como sean conocidos los nombres de los que en ella no aparecen hoy.

La Federación local de Sociedades Obreras ha acordado crear una biblioteca con el fin de proporcionar a sus afiliados medios de instrucción, y ruega a cuantas colectividades e individuos quieran contribuir a ese objeto que dirijan a Matías Pastor, Mayor, 57, 1.º, Centro Obrero, las obras que donen.

### Cataluña.

La nueva Sociedad «Unión de Obreros Marmotistas de Barcelona», cuyo reglamento ha sido ya legalizado por el gobernador civil, ha nombrado su Junta Directiva.

Los días 17 y 18 del corriente se celebró en Mataró, como anunciamos oportunamente, el Congreso de los obreros fabriles.

Se acordó crear una organización general de dichos obreros y nombrar una comisión encargada de hacer los trabajos preliminares.

### Galicia.

Los dueños de establecimientos de ultramarinos, a instancia de sus dependientes, han accedido a cerrar sus tiendas los domingos de tres a seis de la tarde.

### Valencia.

La Agrupación Socialista de Játiva y la Sociedad «El Progreso del Obrero», de la misma

localidad, han creado un orfeón titulado «Progreso Socialista».

### Cartagena.

Ha terminado satisfactoriamente para los obreros la huelga que sostenían los obreros canteros del dique seco del Arsenal.

Al cabo de dos meses de lucha ha sido rendido el intransigente contratista del dique, concediéndole a los obreros todas las ventajas que pedían y 2.000 pesetas de indemnización.

## REUNIONES

### Sociedad Cooperativa «La Hormiga de Ortuella».

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 14 de septiembre, a las siete de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

1.º Lectura de actas del semestre y corrección de cuentas.

2.º Estado de cuentas.

3.º Movimiento de asociados.

4.º Gestiones de los empleados.

5.º Gestiones de la Junta Directiva.

6.º Nombramiento de cargos vacantes para la Junta Directiva.

7.º Proposiciones generales.

Se advierte a los socios que no estén dentro de los estatutos que en cada tienda se ha fijado una lista de los que serán dados de baja si no se ponen al corriente ó se presentan a la Junta Directiva dos días antes de la general para justificar su situación.

También se advierte a todos los socios que se les aplicará el artículo 34 de los estatutos, tanto a la entrada como a la salida.

### Agrupación Socialista de Gallarta.

Esta Agrupación celebrará el día 7, a las siete de la noche, una reunión de propaganda en el Centro Obrero, a la que podrán asistir los afiliados y los no afiliados.

Las compañeras que pertenecen a esta Agrupación hacen un llamamiento por conducto del Comité a las demás compañeras para que asistan a la anunciada reunión, con el fin de que puedan adquirir conocimientos que les son necesarios.

Trabajadores de Gallarta: no dejéis de acudir a esa reunión.

La misma Agrupación celebrará asamblea general el día 8, a las siete de la noche, para cubrir cargos vacantes en el Comité.

Se suplica a todos los afiliados la puntual asistencia.

### La Unión Social de Proletarios de Minas.

Esta Sociedad celebrará asamblea extraordinaria mañana 1.º de septiembre, a las cuatro de la tarde, en el Centro de Sociedades Obreras.

Se suplica la puntual asistencia.

## CORRESPONDENCIA

Ortuella.—E. L.—Recibimos 1 peseta hasta fin de noviembre.

Barcelona.—LA GUERRA.—Dad por recibida 1 peteta de Beni, y remitirle los 6 números primeros.

Eibar.—Adelante.—Dad por recibida 1 peseta para la suscripción de Uria, de Ortuella.

Madrid.—B. L.—Recibí por conducto de EL SOCIALISTA 6,60 pesetas para paquetes.

Sitges.—J. D. y M.—Recibidas por conducto de EL SOCIALISTA 4 pesetas hasta fin de noviembre.

Villavieja.—C. S.—Recibidas por el mismo conducto 7 pesetas para paquetes.

Málaga.—A. S.—Recibidas por el mismo conducto 3 pesetas para paquetes.

Santander.—LA VOZ.—Entregad al compañero Aspiazú 4,55 pesetas, de varios amigos de Arrigorriaga.

Baracaldo.—M. A.—Recibimos 1 peseta hasta fin de agosto.

Sestao.—M. P.—Recibimos 1 peseta hasta fin de agosto.

Baracaldo.—P. T.—Recibimos 1 peseta hasta fin de agosto.

Baracaldo.—N. M.—Recibimos 1 peseta hasta fin de agosto.

Baracaldo.—P. O.—Recibimos 1 peseta hasta fin de agosto.

Vigo.—E. B.—Recibimos 30 pesetas hasta el número 359 y le faltan 0,63 pesetas.

Algorta.—H. C.—Recibidas 2 pesetas hasta fin de diciembre.

Bilbao.—Antuña.—Recibida 1 peseta para LA LUCHA.

Giam (Inglaterra).—Recibimos 3,50 pesetas hasta fin de febrero de 1902.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Remitid una suscripción a nombre de Bernabé Egüa, High Street, núm. 121, Dowlais, Giam (Inglaterra) y dad por recibidas 3,50 pesetas.

Imp de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial»  
Ballén, 39, bajo.